



**ФЕДЕРАЛЬНОЕ АГЕНТСТВО  
ПО ДЕЛАМ НАЦИОНАЛЬНОСТЕЙ  
(ФАДН России)**

**РУКОВОДИТЕЛЬ**

*125039, Москва, Пресненская набережная, д. 10, стр. 2*

**Высшим должностным лицам  
субъектов  
Российской Федерации**

**(по списку)**

На № \_\_\_\_\_ от \_\_\_\_\_

**Об итогах Всероссийского конкурса  
«Лучшая муниципальная практика»**

Во исполнение подпункта 11 пункта I протокола заочного заседания федеральной конкурсной комиссии по организации и проведению Всероссийского конкурса «Лучшая муниципальная практика» (далее – конкурс) от 13 октября 2023 г. Федеральное агентство по делам национальностей информирует об итогах конкурса в номинации «Укрепление межнационального мира и согласия, реализация иных мероприятий в сфере национальной политики на муниципальном уровне».

На федеральный этап конкурса по указанной номинации в текущем году поступило 355 заявок из 70 субъектов Российской Федерации, в том числе 216 заявок по I категории (муниципальные округа, городские округа и городские поселения) и 139 заявок по II категории (сельские поселения).

Прирост общего количества заявок по указанной номинации по сравнению с 2022 годом составил 17 процентов.

Наибольшее число заявок поступило от регионов Приволжского федерального округа (91). Лидерами по количеству заявок стали Челябинская область (20 заявок), Владимирская область (13), Республика Татарстан (13), Ленинградская область (12), Ханты-Мансийский автономный округ – Югра (12), Саратовская область (11), Амурская область (10), Белгородская область (10), Краснодарский край (10).

Впервые приняли участие в федеральном этапе муниципальные образования Брянской области.

В 2023 году не направляли заявки на федеральный этап конкурса по указанной номинации республики Бурятия, Ингушетия, Карачаево-Черкесия, Саха (Якутия), Тыва, Забайкальский край, Астраханская, Запорожская, Ивановская, Кировская, Курская, Херсонская, Ярославская области, Чукотский автономный округ, Донецкая и Луганская народные республики.

Федеральная конкурсная комиссия по организации и проведению конкурса приняла решение определить следующих победителей по указанной номинации.

I категория (муниципальные округа, городские округа и городские поселения):

1 место – городской округ город Грозный (Чеченская Республика) – «За организацию системной работы по укреплению общероссийской гражданской идентичности и формированию у детей и молодежи чувства патриотизма, гордости за свою страну»;

2 место – город Омск (Омская область) – «За развитие территорий города Омска как тематических общественных пространств с этнокультурным компонентом и организацию эффективного взаимодействия с национальными общественными объединениями»;

3 место – городское поселение Рузаевка Рузаевского муниципального района (Республика Мордовия) – «За активное вовлечение горожан в изучение истории города и родного края, создание интерактивного музея «Народная память и слава Рузаевки»;

4 место – городской округ город Владимир (Владимирская область) – «За реализацию общегородского ежегодного полиформатного межнационального проекта «Этот День Победы»;

5 место – город Белев Белевского района (Тульская область) – «За разработку и реализацию проектов «Живые картины» и «Живые ремесла», направленных на поддержание интереса к русской культуре и традициям».

II категория (сельские поселения):

1 место – Убеженское сельское поселение Успенского района (Краснодарский край) – «За сохранение и укрепление духовно-нравственных ценностей через нравственные ориентиры, составляющие основу семейных, культурных, социально-исторических норм многонационального народа Российской Федерации»;

2 место – Яшкульское сельское муниципальное образование (Республика Калмыкия) – «За поддержку общественных инициатив, направленных на патриотическое воспитание и этнокультурное развитие молодежи»;

3 место – Кош-Агачское сельское поселение Кош-Агачского района (Республика Алтай) – «За реализацию мероприятий, направленных на поддержку

кочевников и лиц, проживающих в отдаленных труднодоступных населенных пунктах»;

4 место – Новозахаркинское муниципальное образование Петровского муниципального района (Саратовская область) – «За создание в сельском поселении информационно-культурного центра мордовской культуры и быта, этнографического музея и национальной библиотеки»;

5 место – Бомнакский сельсовет (Амурская область) – «За возрождение и сохранение народного самодеятельного творчества, традиций, обычаев и ремесел коренного малочисленного народа – эвенков».

В число 10 муниципальных округов, городских округов и городских поселений, конкурсные заявки которых набрали наибольшее количество баллов, вошли также Алексеевское городское поселение (Республика Татарстан), муниципальный округ Воткинский район (Удмуртская Республика), Крестецкое городское поселение (Новгородская область), Магнитогорский городской округ (Челябинская область), городской округ Город Октябрьский (Республика Башкортостан), а в число 10 сельских поселений вошли, помимо победителей, Калиновское сельское поселение (Свердловская область), сельское поселение Камышла Камышлинского района (Самарская область), сельское поселение Пригородный сельсовет Усманского муниципального района (Липецкая область), сельское поселение Саранпауль Березовского района (Ханты-Мансийский автономный округ), Троицковихляйский сельсовет (Тамбовская область). Данные муниципальные образования награждены грамотами ФАДН России на IV Всероссийском форуме «Народы России».

Благодарственные письма ФАДН России направлены администрациям городов Абакан (Республика Хакасия), Волжский (Волгоградская область), Глазов (Удмуртская Республика), Кимовск (Тульская область), Нягань (Ханты-Мансийский автономный округ – Югра), Стерлитамак (Республика Башкортостан) и сельских поселений Батакоевское (Республика Северная Осетия – Алания), Бычковский сельсовет (Красноярский край), Кукнурское (Республика Марий Эл), «Летка» (Республика Коми).

Остальные муниципальные образования получили сертификаты участника федерального этапа конкурса.

В соответствии с положением о конкурсе, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 18 августа 2016 г. № 815, ФАДН России по итогам федерального этапа конкурса подготовило сборник лучших муниципальных практик, который опубликован на официальном сайте ведомства в подразделе «Лучшая муниципальная практика» раздела «Открытое агентство»

(адрес страницы: <https://fadm.gov.ru/otkritoje-agenstvo/luchshaya-municipalnaya-praktika/sborniki-luchshix-municipalnyix-praktik>).

ФАДН России просит довести информацию о конкурсе до всех муниципальных образований и сообщает о готовности оказать методическую помощь при подготовке конкурсных заявок в 2024 году.

И.В. Баринов